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सामान्य निरे्दश: 

1. यह अकं योजिा उत्तर के मूलयांकि के लिए केवि मूलयाकंि बिन्र्दओु ंको सुझा रही है। 

केवि निरे्दश मात्र हैं सम्पूर्ण उत्तर िहीं। यदर्द ककसी परीक्षार्थी िे अकं योजिा से लिन्ि कोई 

अर्थणगलिणत उत्तर दर्दया है तो उस पर वववेकािुसार अकं दर्दए जाए। 

2. मूलयांकि अकं योजिा में दर्दए गए निरे्दशों के आधार पर होिा चादहए। 

3. यदर्द प्रश्ि के कई िाग है तो प्रत्येक िाग पर र्दादहिी ओर अकं र्दें। किर उस प्रश्ि के सिी 

िागों के अकं जोड़कर उसे िाई ओर लिखें। 

4. यदर्द प्रश्ि का कोई उपिाग िहीं है तो उस पर िाई ओर अंक र्दें। 

5. यदर्द ककसी परीक्षार्थी िे एक ही प्रश्ि को र्दो िार कर दर्दया है तो केवि पहिे उत्तर पर अकं 

र्दें। िार्द वािे उत्तर पर ‘अनतक्तत प्रयास’ लिखें। 

6. यदर्द ककसी प्रश्ि में र्दो िक्षर् या ववषेशताएं पछूी गई हैं और परीक्षार्थी र्दो से अधधक 

िक्षर्/ववषेशताएं लिख रे्दता है, जैसे माि िीक्जए पाचं, क्जिमें से पहिा सही है जिकक र्दसूरा 

गित तो केवि पहिे र्दो बिन्र्दओु ंका ही मूलयाकंि ककया जाए, िाकी तीि का िहीं। 

7. ववकलप के चयि सिंंधी प्रश्िों में यह संिव है कक परीक्षार्थी र्दोिों ववकलपों का उत्तर लिख 

रे्द, ऐसी क्थर्थनत मे केवि पहिे ककए गए प्रश्ि  के लिए ही अंक रे्द। 

8. सिी परीक्षक समुधचत समय सामान्यतः 5 से 6 घंटों तक मूलयाकंि केन्र पर रूक कर 

प्रनतदर्दि 20 से 25 उत्तर पुक्थतकाओ ंकी जााँच करेंगे तर्था प्रत्येक उत्तरपुक्थतका के मूलयाकंि 

पर 15 से 20 लमिट का समय िगाएगे 
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9. सिी परीक्षकों से यह अपेक्षा की जाती है कक उत्तर पकु्थतकाओ ंका मूलयाकंि करिे से 

पूवण थवयं को अंक योजिा के निरे्दशो से पूर्णतः अवगत कर िेगें। 

10. आप से यह अपेक्षा की जाती है कक आप इस अंक योजिा का पािि कर उच्च गरु्वत्ता 

वािा वथतुनिष्ठ मूलयाकंि करेंगे। उर्दाहरर्तः ककसी परीक्षार्थी के अकं 24 है तो आप उसे पास 

करिे के लिए 24 से 27 िहीं करेंगें। 

11. अंकों का निधाणरर् प्रश्ि  ववशेष के कुि अकंों पर करें ि कक  प्रश्ि पत्र के कुि अंकों 

के आधार पर। उर्दाहरर्तया यदर्द 3 अकों के ककसी प्रश्ि ववशषे का उत्तर ठीक ि होिे पर 

यदर्द उसमें 1 अकं दर्दया जाता है तो ध्याि रहें कक गित पर िी उस परीक्षार्थी को उस  प्रश्ि  

ववशेष के उत्तर का 33% लमि गया। इस प्रकार अकंों के व्यर्थण ववथतार से िचिा चादहए। 

12. प्रत्येक परीक्षक को उत्तरपुक्थतका में यह प्रमाणर्त करिा होगा कक उसिे इसे 

अंकयोजिा के मूलयांकि बिन्र्दओु ंका कड़ाई से पािि करते हुए प्रश्ि पत्र के सही सेट के 

अिुसार ही जााँचा है। 

13. यदर्द मूलयाकंि के समय आप एक उत्तर को बिलकुि गित पाते है तो उस पर (X) का 

निशाि ििाकर (0) अकं अवश्य र्दें। 

14. यहााँ 1 - 80 तक पूरा अकं मापि प्रयोग में िाया गया है। कृपया सही उत्तर के लिए 

पूरे अकं रे्दिे से दहचककचाए िही,ं यदर्द उत्तर ववशेष परेू अंकों के िायक है तो उसे पूरे अंक र्दें। 

15. माििीय उच्चतम न्यायािय के आरे्दशािुसार परीक्षार्थी एक निधाणररत शुलक चुका कर 

अपिी उत्तर पुक्थतका की प्रनतलिवप प्राप्त कर सकता है। इसलिए सिी पररक्षको व उच्च 

पररक्षकों को एक िार किर यह यार्द दर्दिवाया जाता है कक वह उत्तरपुक्थतकाओ ंकी जांच करते 

समय अंकयोजिा में दर्दए गए मूलय बिरं्दओु ंके अिसुार ही कायण करें। 
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प्रश्न सखं्या अपेक्षित उत्ति अंक  

योजना 66/1 66/2 66/3 

1 7 4 प्रश्न- ‘ववकें द्रीकिण’ को परिभावित कीजजए। 

उत्ति- ववकें रीकरर् से तात्पयण केवि कें रीय बिरं्दओु ंपर ही 

प्रयोग ककए जािे वािे अधधकारों को छोड़कर शेष सिी 

अधधकारों को व्यवक्थर्थत रुप से निम्ि थतरों को सौंपिे 

से है ।  

(अर्थवा कोई अन्य उधचत पररिाषा) 

1 अंक 

2 6 3 प्रश्न- यनयोजन के एक प्रकाि के रूप िें ‘ववधि’ का अर्थ 

 ताइए। 

उत्ति- ‘ववधध’ वह तरीका अर्थवा व्यवहार है क्जसके द्वारा 

संगठि के उद्रे्दश्यों के अिुसार एक कायण को निष्पादर्दत 

ककया जाता है। 

1 अंक 
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3 4 2 प्रश्न- सौिभ ने चॉकलेट उत्पादन का एक व्यवसाय प्रािंभ 

किने का यनणथय मलया। प्रर्ि विथ िें उसने ववक्रय पि 

10% लाभ अजजथत किने का लक्ष्य यनिाथरित ककया । एक 

अच्छे व्यवसायी के नाते वह व्यवसाय के भववष्य, जो कक 

अयनजश्चत र्ा, के  ािे िें धचयंतत र्ा। उसने सूचना 

एकबित की कक चॉकलेटों की िााँग ददन-प्रयतददन  ढ़ िही 

है। इस सूचना का उपयोग उसने भववष्य िें यनयोजन के 

एक आिाि के रूप िें ककया तर्ा इसे अपनी टीि के 

सार् साझा ककया । एकबित सूचना के आिाि पि उद्देश्यों 

की पूयतथ के मलए उसने नवीन ववधियों का पता लगाने 

हेतु आने वाले सप्ताह िें एक  ैठक का आयोजन ककया। 

प्र ंि के एक कायथ की प्रकक्रया से सं ंधित सौिभ द्वािा 

अपनाए गए पहले दो चिणों की सूची  नाइए। 

उत्ति- सौरि द्वारा नियोजि की प्रकिया के निम्ि र्दो 

चरर् अपिाए गए हैं: 

i. उद्रे्दश्यों का निधाणरर् 

ii.  ववकासशीि आधार 

प्रत्येक चरर् के 

लिए ½ अकं= 

½×2 = 1 अंक 

4 3 1 
प्रश्न- पेंट उद्योग िें ववमभन्न प्रकाि के पेंटों के उत्पादन 

हेतु ववमभन्न प्रकाि के कच्चे िाल को मभन्न-मभन्न 

अनुपातों िें पेट्रोमलयि के सार् मिलाया जाता है। पेंट 

उत्पादक कंपयनयों को एक ववमिष्ट कच्चा िाल आसानी 

1 अंक 
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से एवं यनयमित रूप से उपलब्ि नहीं है ।  ोनलि पेंट्स 

कंपनी भी इस सिस्या का सािना कि िही है तर्ा इसके 

कािण आदेि देने तर्ा िाल को वास्तववक रुप िें प्राप्त 

किने के  ीच सिय लगता है । लेककन, एक  ाि ज  उसे 

कच्चा िाल प्राप्त हो जाता है तो इसे तैयाि िाल िें 

परिवयतथत किने िें कि सिय लगता है। 

इस उद्योग की कायथिील पूंजी की आवश्यकता को 

प्रभाववत किने वाले कािक की पहचान कीजजए। 

उत्ति- कच्चे माि की उपिब्धता /उत्पार्दि चि/ व्यवसाय 

की प्रकृनत 

5 1 8 
प्रश्न- एक यनवेिक 91 ददनों की अवधि के मलए  

₹20,000 द्रव्य  ाज़ाि प्रपिों (टे्रजिी ब लों) िें यनवेि 

किना चाहता र्ा। ज  उसने भाितीय रिज़वथ  ैंक से इस 

उद्देश्य के मलए संपकथ  ककया तो उसे पता चला कक यह 

संभव नहीं र्ा। 

यनवेिक द्वािा द्रव्य  ाज़ाि प्रपि (टे्रजिी ब ल) िें यनवेि 

न कि सकने के कािण की पहचान कीजजए। 

1 अंक 
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उत्ति- निवेशक रव्य िाज़ार प्रपत्र (टे्रजरी बिि) में निवेश 

िहीं कर सकता तयोंकक यह प्रपत्र   ₹ 25,000 के न्यिूतम 

मूलय व इसी रालश के गरु्कों में जारी ककए जाते हैं। 

6 8 7 प्रश्न- ‘ववपणन प्र ंिन दिथनों (अविािणाओ)ं’ की सिझ 

िहत्वपूणथ क्यों है? 

उत्ति- ‘ववपर्ि’ र्दशणिों (अवधारर्ाओ)ं की समझ इसलिए 

महत्वपूर्ण है तयोंकक यह संगठि के उद्रे्दश्यों को प्राप्त 

करिे में ववलिन्ि तत्वों पर ककतिा िि अर्थवा महत्व 

रे्दिा है इस िात का निधाणरर् करता है।  

            अर्थवा 

 ववपर्ि र्दशणिों (अवधारर्ाओ)ं की समझ इसलिए 

महत्वपूर्ण है ताकक संगठि के उद्रे्दश्यों की प्राक्प्त के 

लिए ववपर्ि प्रयासों का मागणर्दशणि करते समय उत्पार्द के 

रूपांकि पर िि रे्दिा है या वविय पद्धनतयों पर या किर 

ग्राहकों की आवश्यकताओ ंअर्थवा सामाक्जक अपेक्षाओ ंपर 

- का निर्णय ककया जा सके। 

1 अंक 

7 5 6 प्रश्न- उपभोक्ता सिंिण अधियनयि, 1986 के अतंगथत 

जजला उपभोक्ता वववाद यनवािण फोिि की सिंचना 

दीजजए। 

1 अंक 
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उत्ति- क्जिा उपिोतता वववार्द निवारर् िोरम में एक 

प्रधाि (अध्यक्ष) व र्दो अन्य सर्दथय होते हैं क्जिमें से 

एक सर्दथय मदहिा होिी चादहए। 

8 2 5 
प्रश्न- िच्छि भगाने वाले उत्पाद के पकेैज के ले ल पि 

‘एक खिीददए एक िुफ्त पाइए’ छपा हुआ है।  

इस कर्न द्वािा यनष्पाददत ककए गए ले मलगं के कायथ 

का उललेख कीजजए। 

उत्ति- इस कर्थि द्वारा निष्पादर्दत ककया गया िेिलिगं 

का कायण है:- 

‘उत्पार्द के प्रवतणि में सहायता’ तयोंकक कंपिी की बििी 

संवधणि से संिंधधत योजिाओ ंके ववथतार में िेिलिगं 

महत्वपूर्ण िूलमका नििाता है। 

1 अंक 

9 11 13 प्रश्न- (i) उद्गि, (ii) अधिकाि, तर्ा (iii) संपे्रिण-प्रवाह 

के आिाि पि औपचारिक व अनौपचारिक संगठनों िें 

अन्तिभेद कीजजए। 

उत्ति- औपचाररक व अिौपचाररक संगठिों में िेर्द 

आधार  औपचाररक 

संगठि  

अिौपचाररक 

संगठि  

1×3 =3 अंक 
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उद्गम 
कंपिी की सोची 

समझी व 

सुपररिावषत 

िीनत के अंतगणत 

प्रारंि 

कमणचाररयों के 

सामाक्जक अंत: 

किया का 

पररर्ाम  

 

अधधकार  अधधकार का 

उर्दय प्रिंध के 

थतर की 

क्षमतािुसार 

दृक्ष्टगोचर होता 

है  

अधधकार का 

उर्दय व्यक्तत के 

गरु्ों पर 

आधाररत है 

 

संपे्रषर् का 

प्रवाह 

 

संपे्रषर् सोपाि 

श्रंखिा के 

अिुसार होता है 

संपे्रषर् का प्रवाह 

निधाणररत दर्दशा 

में िहीं चिता । 

यह ककसी िी 

ओर मुड़ सकता 

है। 
 

10 9 11 
प्रश्न- िोजगाि सािात्काि के पश्चात तर्ा कायथ (िोज़गाि) 

प्रस्ताव से पूवथ चयन प्रकक्रया के चिणों का उललेख 

कीजजए। 

प्रत्येक उलिेख 

के लिए 1 अकं 

=  
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उत्ति- रोजगार साक्षात्कार के पश्चात व कायण (रोजगार) 

प्रथताव से पूवण चयि प्रकिया में निम्ि चरर् है: 

(क)  संर्दिण व पषृ्ठिूलम की जांच/परीक्षर् का उद्रे्दश्य 

आवेर्दक द्वारा िरी हुई सूचिाओ ंका सत्यापि व 

उिके ववषय में अनतररतत जािकारी प्राप्त करिा 

होता है  

(ख) क्जि उम्मीर्दवारों िे परीक्षाएं, साक्षात्कार वह 

संर्दिण परीक्षर् उत्तीर्ण कर लिया है उिका चयि 

निर्णय। 

(ग)  शारीररक एवं डॉतटरी परीक्षर् से प्रत्येक चयनित 

उम्मीर्दवार को गजुरिा पड़ता है| 

(यदर्द चरर्ों के िम का पािि िहीं ककया है तो ½ 

अंक काटा जाए) 

1×3 =3 अंक 

11 10 12 
प्रश्न- संध्या िनीसंस इंटिप्राइज़ेज की एक सफल प्र ंिक 

है। उसके अिीन कायथ किने वाले 12 व्यजक्तयों की एक 

टीि है । वह उन्हें अपने उद्देश्य यनिाथरित किने तर्ा 

यनणथय लेने के मलए पे्ररित किती है। वह उनके ववचािों 

का आदि व सिर्थन किती है, ताकक वे अपने कतथव्यों को 

यनष्पाददत कि सकें  तर्ा संगठनात्िक उद्देश्यों की प्राजप्त 

शैिी की पहचाि 

के लिए 1 अकं 

1x2= 2 अंक  

= 1+2=3 अंक 

Downloaded From : http://www.cbseportal.com

Courtesy : CBSEDownloaded From : http://www.cbseportal.com Courtesy : CBSE

https://cbseportal.com
https://cbseportal.com


 10 

कि सकें । प्र ंि एवं प्रभावी यनयंिण हेतु वह सिूह िें 

ववद्यिान िजक्तयों का उपयोग किती है ।  

एक  ुद्धििान प्र ंिक के रूप िें वह कभी-कभी 

अनौपचारिक संपे्रिण के सकािात्िक पहलुओ ंका भी 

उपयोग किती है। इस प्रकाि वह ववववि दहतों को 

एकीकृत किने िें सफल होती है तर्ा यह सुयनजश्चत 

किती है कक लक्ष्यों की प्राजप्त हो जाए। 

(क) लोगों के व्यवहाि को प्रभाववत किने के मलए 

ववमभन्न प्रकाि के मसद्िांत एवं िैमलयां है। संध्या 

द्वािा प्रयोग िें लाई गई िैली की पहचान 

कीजजए जो अधिकािों के उपयोग पि आिारित है। 

(ख) उपयुक्त चधचथत संपे्रिण के दो सकािात्िक 

पहलुओ ंका उललेख कीजजए जजसका संध्या एक 

 ुद्धििान प्र ंिक के रूप िें प्रयोग कि िही है। 

उत्ति- 

(क) जितांबत्रक शैिी  

(ख) एक िुद्धधमाि प्रिंधक के रूप में संध्या संपे्रषर् के 

निम्ि र्दो सकारात्मक पहिुओ ंका प्रयोग कर रही है :- 

i. इसके अंतगणत सूचिाओ ंका ववथतार तेज गनत से 

होता है क्जससे किी-किी प्रिधंक िािाक्न्वत हो 

सकते हैं 
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ii.  अपिे अधीिथर्थों की प्रनतकिया जाििे के लिए 

प्रिंधक कई िार इसका प्रयोग सूचिाओ ंके 

प्रत्यापणर् के लिए िी करते हैं। 

12 13 10 
प्रश्न- एक कंपनी का वपछले 3 विों का यनवेि पि 

प्रत्याय (ROI) 10 %-12% के िध्य है। अपनी भावी 

स्र्ायी पूाँजी आवश्यकताओ ंके ववत्तीयन के मलए इसके 

पास ऋण उिाि लेने के यनम्नमलखखत ववकलप हैं: 

 ववकलप ‘क ’ :   9% ब्याज दि  

 ववकलप ‘ख ’ :  13% ब्याज दि  

ऋण स्िोत के रूप िें ववकलप ‘क’ अर्वा ववकलप ‘ख’ िें 

से कौन-सा  ेहति है  ?  अपने उत्ति के सिर्थन िें कािण 

दीजजए। सार् ही यनणथय लेने िें प्रयुक्त अविािणा का भी 

उललेख कीजजए। 

उत्ति- ववकलप ‘क’ िेहतर है  

तयोंकक इस ववकलप के अिुसार निवेश पर प्रत्याय (ROI) 

(10%-12%) ऋर् पर ब्याज की र्दर (9%) से ऊंची है। 

 इस निर्णय को िेिे में प्रयुतत अवधारर्ा ‘समता पर 

व्यापार है ‘समता पर व्यापार’ से तात्पयण पूंजी ढांचे में 

थर्थाई िागत वािे थत्रोतों जैसे कक पूवाणधधकारी अंशों, 

ववकलप की 

पहचाि 1 अंक 

+ कारर् 1 अंक 

+ ½  

अवधारर्ा की 

पहचाि तर्था ½ 

उलिेख के लिए 

= 1 अंक  

=1+1+1=3 अंक 
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ऋर्पत्रों तर्था र्दीघणकािीि ऋर्ो का प्रयोग इस प्रकार 

ककया जाए कक समता अंशों पर अक्जणत आय में वदृ्धध 

हो। 

13 12 9 
प्रश्न- व्यवसाय की दृजष्ट से उपभोक्ता संििण के िहत्व 

के ककन्हीं दो ब दंओु ंको संिेप िें सिझाइए। 

उत्ति- व्यवसाय की दृक्ष्ट से उपिोतता संरक्षर् का महत्व  

(कोई र्दो) 

i.  व्यवसाय का र्दीघणअवधधक दहत 

ii.  व्यवसाय समाज के संसाधिों का उपयोग करता 

है। 

iii. सामाक्जक उत्तरर्दानयत्व  

iv. िैनतक औधचत्य  

v. सरकारी हथतक्षेप  

(यदर्द ककसी परीक्षार्थी िे ऊपर की तरह शीषणक 

िहीं लिखे हैं परंतु वववरर् सही है तो उसे पूरे 

अंक दर्दए जाएं) 

शीषणक के लिए 

½ अंक + 

वववरर् के लिए 

1 अंक = 

 1 ½ ×2 = 3 

अंक 

14 16 18 
प्रश्न- आिािना तर्ा गिंवथ ‘यिको मलमिटेड’ के दो मभन्न 

ववभागों के िुखखया हैं। वे कुिल प्र ंिक है तर्ा अपने-

अपने ववभागों के यनष्पादन को सुिािने के मलए 

किथचारियों को पे्ररित किने िें सफल है। तर्ावप, उिि 

के उद्देश्यों की प्राजप्त पि ध्यान देने के  जाय अपने-

संरचिा की 

पहचाि के लिए 

1 अंक + प्रत्येक 

िाि के उलिेख 
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अपने कक्रयाकलाप के ििे िें शे्रष्ठता प्राप्त किने की 

इच्छा के कािण आिािना वह गिंवथ के ववभागों के  ीच 

ववचाि-ववििथ िें रुकावट उत्पन्न हो गई है। सािान्यत: 

उनके िध्य अंतववथभागीय वववाद उत्पन्न हो जाते हैं तर्ा 

वे पिस्पि वविोिी हो गए हैं। यह संगठनात्िक उद्देश्यों 

की पूयतथ के मलए हायनकािक मसद्ि हुआ है। जस्र्यत इस 

सीिा तक खिा  हो गई कक ‘यिको मलमिटेड’ के िुख्य 

कायथकािी अधिकािी (CEO) को सिस्या के सिािान हेतु 

एक पिाििथदाता के रूप िें िश्िी की यनयुजक्त किनी 

पडी। जस्र्यत का सिीप से अध्ययन किने के पश्चात 

िश्िी की पता चला की आिािना तर्ा गिंवथ दोनों की 

कठोिता तर्ा संकुधचत दृजष्टकोण के कािण सिस्या 

उत्पन्न हुई है। उसका ित है कक यह जस्र्यत ‘यिको 

मलमिटेड’ द्वािा अपनाई गई संगठनात्िक संिचना का 

परिणाि है। 

उपयुथक्त सूचना से ‘यिको मलमिटेड’ द्वािा अपनाई गई 

संगठनात्िक संिचना की पहचान कीजजए तर्ा इस प्रकाि 

पहचानी गई संिचना के ककन्हीं तीन लाभों का उललेख 

कीजजए। 

के लिए 1अकं 

=1×3 = 3 अंक 

=1+3 = 4 अंक 

1+3 = 4 अंक 

Downloaded From : http://www.cbseportal.com

Courtesy : CBSEDownloaded From : http://www.cbseportal.com Courtesy : CBSE

https://cbseportal.com
https://cbseportal.com


 14 

उत्ति- ‘यमको लिलमटेड’ द्वारा संगठिात्मक सरंचिा का 
‘कायाणत्मक ढााँचा’ अपिाया गया है। 
कायाणत्मक ढांचे के िाि (कोई तीि) 

(क) यह व्यावसानयक ववलशष्टीकरर् की ओर पे्रररत 

करता है तयोंकक ववलशष्ट कायों पर ही िर्दि दर्दया 

जाता है। 

(ख) वविाग के अंतगणत सामजंथय तर्था नियतं्रर् 

उन्ितशीि होते हैं तयोंकक एक ही कायण िार-िार 

ककया जाता है। 

(ग) यह प्रिंधकीय तर्था संचािि संिंधी कौशि में 

िढोतरी करिे में सहायता करता है। 

(घ) पुिराववृत्त को कम करता है क्जसके पररर्ामथवरुप 

िागत कम होती है। 

(ङ) यह कमणचाररयों के प्रलशक्षर् को आसाि ििाता है 

तयोंकक काम का र्दायरा छोटा होता है ।  

(च) यह निक्श्चत करता है कक सिी कायों पर पूर्णत: 

ध्याि दर्दया जाए । 

(यदर्द ककसी परीक्षार्थी िे केवि शीषणक लिखे हैं तो 

प्रत्येक शीषणक के लिए केवि ½ अकं ही दर्दया जाए) 

15 18 19 
प्रश्न- विथ 2015 िें, नवीन ने िंु ई िें अपना 

ववलामसतापूणथ जीवन त्याग ददया, जहााँ वह ब्लू  डथ 

मलमिटेड िें एक प्र ंिक के रूप िें कायथित र्ा। स्वयं की 

उद्धरत पंक्ततयों 

सदहत ववशेषता 
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25-एकड पैतकृ भूमि को एक उपजाऊ फािथ िें परिवयतथत 

किने के अपनी दादी के स्वप्न को पूिा किने हेतु वह 

छत्तीसगढ़ के  ेगिपिु िें स्र्ानांतरित हो गया। इसके 

मलए उसने ववमिष्ट उद्देश्य तर्ा इन उद्देश्यों की प्राजप्त 

हेतु यनष्पाददत की जाने वाली गयतववधियों को यनजश्चत 

ककया। 

चूाँकक वह खेती- ाडी के वविय िें अनमभज्ञ र्ा, अतः 

प्रत्येक गयतववधि चनुौतीपूणथ र्ी। उसने भूमि-भिाव से 

 ीजािोपण तक प्रत्येक गयतववधि सीखी। ककसानों की 

सहायता के मलए उसने अपनी एक कंपनी ‘इनोवेदटव 

एग्रीकलचि सोलयूिन्स प्राइवेट मलमिटेड’ आिंभ की। 

प्रािंभ िें यह  हुत कदठन र्ा क्योंकक एक िहिी युवा 

द्वािा ककसानों को खेती- ाडी के वविय िें जानकािी देने 

पि ककसी को ववश्वास नहीं र्ा। पिंतु ज  प्रत्येक वविय 

पि ववस्ततृ चचाथ हुई त  ककसानों ने उसिें रूधच लेना 

आिंभ कि ददया। वह भावी घटनाओ ंको प्रभावपूणथ रूप से 

कंपनी के अधिकति लाभानुसाि घदटत होने को यनजश्चत 

किना चाहता र्ा। ववक्रय पूवाथनुिान के िाध्यि से, उसने 

उत्पादन एवं ववक्रय की एक वाविथक योजना  नाई। 

की पहचाि के 

लिए ½ अकं + 

वववरर् के लिए 

½ अंक = 1×4 

=4 अंक 
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उसने यह भी देखा कक ककसान केवल िान उगाते हैं जो 

कक केवल विथ िें 3-4 िहीनों का कायथ र्ा औि विथ के 

8-9 िहीने भूमि  ेकाि पडी िहती र्ी। उसने न केवल 

उन ववमभन्न ववकलपों की पहचान की अवपतु उनका 

िूलयाकंन भी ककया जजनके द्वािा खेतों को विथ के िेि 

िहीनों के मलए उपयोग िें लाया जा सकता र्ा। सभी 

तथ्यों के ववश्लेिण के आिाि पि उधचत दिूदृजष्ट तर्ा 

तकथ पूणथ एवं व्यवजस्र्त सोच द्वािा ववकलपों का पिीिण 

व िूलयांकन ककया गया। उसने ककसानों को एक ऐसी 

योजना दी जजसके द्वािा िान की कटाई के पश्चात 

सजब्जयााँ उगाई जा सकती र्ी। 

उपिोक्त जस्र्यत प्र ंि के एक कायथ की वविेिताओ ंको 

प्रकामित किती है। उपयुथक्त से पंजक्तयों को उद्ितृ किते 

हुए इन वविेिताओ ंकी पहचान कीजजए तर्ा उन्हें 

सिझाइए। 

उत्ति- नियोजि की ववशेषताएं  
1. नियोजि का कें र बिरं्द ुिक्ष्य निधाणरर् होता है  

"‘ इसके लिए उसिे ववलशष्ट उद्रे्दश्य तर्था इि उद्रे्दश्यों 

की प्राक्प्त हेतु निष्पादर्दत की जािे वािी गनतववधधयों 

को निक्श्चत ककया।“ 
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नियोजि िक्ष्यों की प्राक्प्त पर िि रे्दता है तयोंकक 

योजिाओ ंको ििाते समय ववलशष्ट उद्रे्दश्यों का 

निधाणरर् होता है तर्था उन्हें पािे के ववलिन्ि कियाए ं

निधाणररत की जाती हैं  

2. नियोजि िववष्यवार्दी है:- 

“वह िावी घटिाओ ंको प्रिावपूर्ण रूप से कंपिी 

के अधधकतम िाि अिुसार घदटत होिे को 

निक्श्चत करिा चाहता र्था” 

                  अर्थवा 

       “वविय पूवाणिुमाि के माध्यम से, उसिे उत्पार्दि         

एवं वविय की एक वावषणक योजिा ििाई।“ 

 नियोजि िववष्यवार्दी है तयोंकक इसमें र्दरूर्दलशणता 

सन्िदहत है। तर्था िववष्य के लिए तैयार करता 

है। 

3. नियोजि में निर्णय रचिा निदहत है:- 

“उसिे ि केवि उि ववलिन्ि ववकलपों की पहचाि 

की अवपतु उिका मूलयांकि िी ककया क्जिके 

द्वारा खेतों को वषण के शषे महीिों के लिए 

उपयोग में िाया जा सकता र्था।  "  
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                 या    

“सोच द्वारा ववकलपों का परीक्षर् का मूलयाकंि 

ककया गया।  "  

नियोजि में निर्णय रचिा निदहत है तयोंकक यह 

ववलिन्ि ववकलपों तर्था कियाओ ंमें से सवोत्तम 

ववकलप का चिुाव करता है। 

4. नियोजि एक मािलसक अभ्यास है:  

“ववश्िेषर् के आधार पर उधचत र्दरूदृक्ष्ट तर्था 

तकण पूर्ण एवं व्यवक्थर्थत सोच द्वारा ववकलपों का 

परीक्षर् व मूलयाकंि ककया गया।“ 

यह एक मािलसक अभ्यास है तयोंकक यह करिे 

से अधधक एक िौद्धधक किया है। 

16 17 14 
प्रश्न- प्र ंि के यनयंिण कायथ के िहत्व के ककन्हीं चाि 

ब दंओु ंको सिझाइए। 

उत्ति- नियतं्रर् का महत्व (कोई चार) 
1. संगठिात्मक िक्ष्यों की निष्पवत्त 

2.  संसाधिों का कुशितम उपयोग (ििोत्पार्दक)  

3. आरे्दश एवं अिुशासि की सुनिक्श्चतता  

4. कमणचाररयों की अलिपे्ररर्ा में सुधार  

5. मािको की यर्थार्थणता को िापिा  

6. कायण में समन्वय की सुववधा 

प्रत्येक शीषणक के 

लिए ½  अकं + 

वववरर् के लिए 

½ अंक = 1 × 

4 = 4 अकं 
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(यदर्द परीक्षार्थी िे उपरोतत शीषणक िहीं दर्दए है परन्त ु

सही वववरर् दर्दया है तो उससे पूरे अंक दर्दए जाए।) 

17 14 15 
प्रश्न- एक अग्रणी अस्पताल श्रंखला, ‘गडुकेयि 

हॉजस्पयटलस’ के िुख्य कायथकािी अधिकािी, िाि िूयतथ, ने 

अपने संस्र्ान के धचककत्सकों के अच्छे कायथ को पिुस्कृत 

किने का यनणथय मलया इसके मलए उसने दो चल ट्रॉकफयााँ 

स्र्ावपत की। एक ‘हैलर्केयि एचीवसथ ट्रॉफी’ उन 

धचककत्सकों के अर्क प्रयासों को अमभस्वीकृत व प्रिमंसत 

किने के मलए जजन्होंने ििीजों को यन:स्वार्थ सेवाएाँ प्रदान 

की तर्ा दसूिी ‘ ेटी  चाओ ट्रॉफी’ ऐसे धचककत्सकों के 

उत्कृष्ट कायथ को सम्िायनत किने के मलए जजन्होंने 

 ामलका- चाव के मलए कायथ ककया। 

िुख्य कायथकािी अधिकािी देि-भि के ग्रािीण िेिों िें भी 

स्वास्थ्य सेवाओ ंको सुिािना चाहता र्ा। उसने यनणथय 

मलया कक सभी धचककत्सक ग्रािीण िेिों िें कि-से-कि 

छ: िहीने अवश्य कायथ किें। उसने यह भी यनणथय मलया 

कक पिाधचककत्सकीय किथचारियों की यनयुजक्त स्र्ानीय 

आिाि पि की जाए। 

प्रोत्साहि की 

पहचाि 1 अंक 

+ आवश्यकता 

की पहचाि ½ 

अंक + वववरर् 

के लिए ½ अंक 

= 1 अंक  + 

प्रत्येक मूलय के 

लिए 1 अंक 1 

× 2 = 2 अकं 

= 1 + 1 + 2 

= 4 अंक 
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(क) चल ट्रॉफी के िाध्यि से ‘गडुकेयि हॉजस्पटलस’ 

द्वािा अपने धचककत्सकों को प्रदान ककए गए  

पे्रिक की पहचान कीजजए। 

(ख) भाग (क) िें पहचान ककए गए पे्रिक द्वािा 

धचककत्सकों की ककस आवश्यकता की पूयतथ होगी? 

उललेख कीजजए। 

(ग) ऐसे ककन्ही दो िूलयों का उललेख कीजजए जजन्हें 

‘गडुकेयि हॉजस्पटलस’ के िुख्य कायथकािी 

अधिकािी सिाज को संपे्रवित किना चाहते हैं। 

उत्ति- 
(क) कमणचारी को पहचाि/ माि सम्माि रे्दिे संिधंी 

कायणिम  

(यदर्द ककसी परीक्षार्थी िे उपरोतत उत्तर के थर्थाि 

पर “गरै ववत्तीय प्रोत्साहि” लिखा है तो उसे केवि 

½ अंक दर्दया जाए) 

(ख) माि-सम्माि (प्रनतष्ठा) आवश्यकता यह उि 

कारकों को सक्म्मलित करती है जैसे- आत्म-

सम्माि, पर्द थवायत्तता, पहचाि, ध्याि तर्था 

आर्दर-सत्कार आदर्द। 

(ग) ‘गडुकेयर हॉक्थपटलस ’ के मुख्य कायणकारी 

अधधकारी द्वारा समाज को निम्ि मूलय 
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पे्रवषत करिे का प्रयास ककया जा रहा है 

(कोई र्दो) 

 

1. थवाथ्य की धचतंा  

2. थवच्छता का ध्याि  

3. रोजगार के अवसर उपिब्ध करवािा 

4.  मािवीय संवार्द में उत्तम व्यवहार 

5.  सामाक्जक र्दानयत्व की पूनतण  

6. वपछड़े क्षेत्रों का ववकास/ िौगोलिक क्षेत्रों का 

संतुलित ववकास  

7. िड़की िचाओ /िारी सशक्ततकरर् 

 (अर्थवा अन्य कोई सही मूलय) 

 

18 19 17 
प्रश्न- भाितीय प्रयतभूयत एवं ववयनिय  ोडथ के सुििात्िक 

कायों का उललेख कीजजए। 

उत्ति- सेिी के सुरक्षात्मक कायण:   
(अ) गित वततव्य, जोड़ -तोड़ या मूलय में हेरािेरी आदर्द  

जैसे धोखेिाजी एवं अिुधचत व्यापार की रोकर्थाम करिा। 

(ि) आतंररक व्यापार पर नियतं्रर् करिा तर्था रं्दड 

िगािा 

प्रत्येक वववरर् 

के लिए 1 अकं 

= 1x4=4अंक 
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(स) निवेशकों की सुरक्षा के लिए कर्दम उठािा  

(र्द) प्रनतिूनत िाजार में उधचत आचरर्ों व िैनतक 

आचार संदहता के पािि को िढावा रे्दिा 

(यदर्द परीक्षार्थी िे केवि शीषणक ही दर्दए है, तो प्रत्येक 
शीषणक के लिए केवि 1/2 अंक ही दर्दया जाए) 

19 15 16 
प्रश्न- सुमित ने ‘टी.जी. इलेक्ट्रॉयनक्स मलमिटेड’ से आई. 

एस. आई. (ISI) िाकथ  की एक प्रमसद्ि ब्ांड ‘एि.जी.’ की 

वामिगं ििीन खिीदी। दकुानदाि ने ििीन को स्र्ावपत 

किने के मलए दो ददन की प्रतीिा किने के मलए कहा। 

उसका मिि, वववेक, नए इलेक्ट्रॉयनक उत्पादों के सार् 

प्रयोग किना  हुत पसंद किता र्ा। उसने सुमित को 

कहा कक ििीन की स्र्ापना के मलए कंपनी प्रयतयनधि की 

प्रतीिा किने की कोई आवश्यकता नहीं है तर्ा वह यह 

कायथ कि सकता है। अतः, दोनों ने उत्पादक के यनदेिों 

का पालन ककए ब ना ििीन को स्र्ावपत कि ददया। 

आिंभ िें ििीन ने प्रभावी रूप से कायथ ककया तर्ा िुलाई 

अच्छी हुई। लेककन दो ददनों के पश्चात ििीन िुलाई चक्र 

के  ीच िें  ंद होना िुरू हो गई। सुमित तर्ा वववेक ने 

ििीन को चालू किने की  हुत कोमिि की लेककन वे 

अपने प्रयासों िें असफल िहे। अतः सुमित ने ‘टी.जी. 

इलेक्ट्रॉयनक्स मलमिटेड’ से संपकथ  ककया, जजन्होंने यह 

उत्तरर्दानयत्व के  

उलिेख के  लिए 

1 अंक + 

प्रत्येक अधधकार  

की पहचाि के 

लिए 1/2  अंक 

+ उसके वववरर् 

 के लिए 1 अकं 

1 ½ x 2 = 3 

अंक  = 

1+3=4 अंक 
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कहते हुए सेवा प्रदान किने के मलए िना कि ददया कक 

कंपनी द्वािा ििीन की स्र्ापना नहीं की गई र्ी। 

(क) एक सजग उपभोक्ता के नाते सुमित द्वािा 

यनवाथह ककए जाने वाले उस उत्तिदाययत्व का 

उललेख कीजजए जजससे वह कंपनी की सेवाएं 

प्राप्त कि सकता र्ा। 

(ख) ऐसे ककन्ही दो अधिकािों को संिेप िें सिझाइए 

जजनका उपयोग सुमित द्वािा ककया जा सकता र्ा 

यदद उसने भाग (क) िें पहचाने गए अपने 

उत्तिदाययत्व का यनवाथह ककया होता। 

उत्ति- 
(क) एक सजग उपिोतता के िाते कंपिी की सेवाएं 

प्राप्त करिे के लिए सुलमत को निम्ि उत्तरर्दानयत्व 

नििािा चादहए र्था: 

“वथतुओ ंएवं सेवाओ ंसे जुड़ी जोणखमों के संिंध में 

जािे, निमाणता के दर्दशा निरे्दशों का पािि करें तर्था 

उत्पार्दों का प्रयोग सुरक्षात्मक रूप से करें ” 

(ख) वह र्दो अधधकार क्जिका उपयोग सुलमत द्वारा 

ककया जा सकता र्था: 

I. लशकायत का अधधकार: 
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• उपिोतता यदर्द वथतु एवं सेवा से 

संतुष्ट िहीं है तो उसे लशकायत 

र्दजण करािे तर्था उसकी सुिवाई का 

अधधकार है 

• इसी कारर् कुछ व्यावसानयक 

इकाइयों िे अपिे थवयं के 

लशकायत एवं उपिोतता सेवा कक्षों 

की थर्थापिा कर िी है। 

II. क्षनतपूनतण का अधधकार: 

• यदर्द वथतु अर्थवा सेवा अपेक्षा के 

अिुरूप िहीं निकिती है तो 

उपिोतता को उससे मुक्तत पािे 

का अधधकार है ।  

• उपिोतता संरक्षर् अधधनियम 

1986 के अंतगणत उपिोतता को 

ऐसी वथतु या सेवा को िर्दििे र्दोष 

मुतत करिे, क्षनतपूनतण की रालश के 

िुगताि आदर्द की राहत उपिब्ध 

है। 
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20 22 21 
प्रश्न- सिन्वय का क्या अर्थ है? इसकी ककन्हीं चाि 

वविेिताओ ंका उललेख कीजजए। 

उत्ति- समन्वय एक ऐसी प्रकिया है क्जसके द्वारा एक 
प्रिंधक ववलिन्ि वविागों के कायों में तािमेि थर्थावपत 
करते हुए समाि उद्रे्दश्यों की प्राक्प्त सुनिक्श्चत करता है। 
समन्वय की ववशेषताएं: (कोई चार)  
i. ऐसे दहत जो एक र्दसूरे से संिंधधत िहीं है उन्हें 

उद्रे्दश्यपूर्ण कायण गनतववधध में िा सामूदहक कायों 

में एकात्मकता िाता है  

ii. ववलिन्ि वविागों को जोड़िे की शक्तत का कायण 

करते हुए यह सुनिक्श्चत करता है कक सिी 

कियाएं संगठि के िक्ष्य को प्राप्त करिे की ओर 

ही जाए।  

iii. यह एक निरंतर चििे वािी प्रकिया है क्जसका 

प्रारंि नियोजि से होता है तर्था अंत नियतं्रर् पर  

iv. यह एक सवणव्यापी कायण है तयोंकक इसकी 

आवश्यकता सिी प्रकार के संगठिों में वविागों 

एवं प्रिंधकीय थतरों पर होती है  

v. यह उच्च, मध्यम व निम्ि सिी थतर के प्रिंधकों 

का उत्तरर्दानयत्व है  

अर्थण के लिए 1 

अंक +प्रत्येक 

उलिेख के  लिए 

1 अंक 

1x4=4अंक = 

1+4=5 अंक 
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vi. यह एक सोचा समझा कायण है तयोंकक प्रिंधक को 

ववलिन्ि िोगों के कायों को ध्याि पूवणक एवं 

सोच-समझकर समक्न्वत करिा होता है। 

(यदद पिीिार्ी ने केवल िीिथक ही ददए है, तो प्रत्येक 

िीिथक के मलए केवल 1/2 अंक ही ददया जाए) 

21 20 22 
प्रश्न- िध्य प्रदेि के मिवपिुी िें जस्र्त ‘कोणाकथ  

मलमिटेड’ इलेक्ट्रॉयनक वस्तुओ ंका एक यनिाथणी उद्यि 

है। िंु ई िें जस्र्त एक प्रयतयोगी इलेक्ट्रॉयनक वस्तओु ंका 

यनिाथण किने वाले उद्यि ‘नोवा मलमिटेड’ की तुलना िें 

यह कि आय अजजथत कि िही है। ‘कोणाकथ ’ तर्ा ‘नोवा’ 

दोनों के प्रचालन उनके यनवेिकों, ग्राहकों, प्रयतयोधगयों 

तर्ा आपूयतथकताथओ ंकी अद्ववतीय अवजस्र्यत के कािण 

प्रत्यि रूप से प्रभाववत होते हैं। इसके अयतरिक्त, 

व्यजक्तगत रूप से इस िेि की फिें अर्थव्यवस्र्ा िें िुद्रा 

आपूयतथ, परिवािों की सिंचना, तकनीकी परिवतथनों, 

इत्यादद कािकों से भी अप्रत्यि रूप से प्रभाववत होती है। 

(क) उपयुक्त अनुच्छेद िें चधचथत अविािणा की 

वविेिता की पहचान किते हुए इसका उललेख 

कीजजए। 

ववशेषता की 

पहचाि के लिए 

½  अंक + 

ववशेषता के 

उलिेख के लिए 

½  अंक  

½ + ½=1 अंक   

+ 

महत्व  के 

प्रत्येक उलिेख 

के  लिए 1 अकं 

1x4=4अंक = 

1+4=5 अंक 
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(ख)  इस अविािणा के िहत्व के ककन्हीं चाि ब दंओु ं

का भी उललेख कीजजए। 

उत्ति- 
(क) ववलशष्ट एवं साधारर् शक्ततयां: व्यावसानयक 

पयाणवरर् में ववलशष्ट एवं साधारर् र्दोिों शक्ततयां 

सक्म्मलित होती हैं ववलशष्ट शक्ततयां जैसे-निवेशक, 

ग्राहक, प्रनतयोगी एवं आपूनतणकताण अिग-अिग 

उद्यमों को उिके दर्दि-प्रनतदर्दि के कायों में प्रत्यक्ष 

रुप से एवं तरंुत प्रिाववत करती है जिकक साधारर् 

शक्ततयां सिी व्यावसानयक उद्यमों को अप्रत्यक्ष रूप 

से ही प्रिाववत करती है ।  

व्यावसानयक पयाणवरर् का महत्व (कोई चार) 

i. यह व्यवसाय को संिाविाओ ंऔर अवसरों की 

पहचाि कर प्रनतयोधगयों से पहिे ही उसका िाि 

उठािे में मर्दर्द करता है ि कक प्रनतयोधगयों को 

हरािे में  

ii. यह खतरे की पहचाि कर समय से पहिे ही 

चेताविी में सहायक होता है  
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iii. यह समय रहते उपयोगी संसाधिों को जटुािे में 

मर्दर्द करता है ताकक जि पयाणवरर् में इसकी 

आवश्यकता हो तो उसे निगणत में िर्दिा जा सके  

iv. यह िर्दिते पयाणवरर् में  तीव्रता से हो रहे 

पररवतणिों का सामिा करिे में सहायक है। 

v. यह नियोजि व िीनत निधाणरर् में सहायक है  

vi. पयाणवरर् पर निरंतर निगरािी व उपयुतत 

व्यवसानयक कियाओ ंके अिुपािि से यह 

निष्पार्दि में निरंतर सुधार में िी सहायक है। 

(यदद पिीिार्ी ने केवल िीिथक ही ददए है, तो प्रत्येक 

िीिथक के मलए केवल 1/2 अंक ही ददया जाए) 

22 21 20 
प्रश्न- एक एलोवेिा फािथ िुरू किने के मलए आवश्यक 

ज्ञान तर्ा कौिल प्राप्त किने के पश्चात, अिोक ववश्व-

भि िें एलोवेिा उत्पादों का एक अग्रणी उत्पादक  नना 

चाहता र्ा। उसने देखा कक उत्पाद िहाँगे रे् क्योंकक इनकी 

िााँग आपूयतथ से अधिक र्ी। वह उन ववधियों तर्ा प्रर्ाओ ं

को भी प्रोत्सादहत किना चाहता र्ा जो आधर्थक रुप से 

संभव, पयाथविण-अनकूुल तर्ा सार् ही जन स्वास्थ्य को 

सुििा प्रदान किने वाली हो। 

अवधारर्ा की 

पहचाि के लिए 

1 अंक + िक्षर् 

की पहचाि के 

लिए ½  अकं + 

वववरर् के लिए 

½ अंक = 1×4 

= 4 अंक= 

1+4=5 अंक 
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एलोवेिा उत्पादों को खिीदते सिय उपभोक्ताओ ंद्वािा 

भुगतान की जाने वाली िामि पि अिोक का ध्यान 

िुख्यत: कें दद्रत र्ा। उसने यह भी सोचा कक इसके मलए 

प्रयतययोधगयों के िूलय तर्ा उनकी संभाववत प्रयतकक्रयाओ ं

को भी ध्यान िें िखा जाए। 

सूचनाओ ंके एकिण एवं ववश्लेिण तर्ा सही ववपणन 

यनयोजन किने के पश्चात उसे पता चला कक उपभोक्ता 

वस्तु के िूलय की तुलना भुगतान की गई कीित के 

सार् किते हैं। उपभोक्ता ककसी उत्पाद को आसानी से 

त  खिीदेगा ज  उसे यह अहसास हो जाएगा कक उत्पाद 

का िूलय कि-से-कि उनके द्वािा भुगतान की गई 

कीित के  िा ि है। 

चूाँकक वह एक नए  ाज़ाि िें प्रवेि कि िहा र्ा, अतः 

उसने अनुभव ककया कक वह सभी लागतों को पूिा नहीं 

कि पाएगा। वह जानता र्ा की दीघाथवधि िें उसका 

व्यवसाय त  तक जीववत नहीं िह सकता ज  तक एक 

न्यूनति लाभ सदहत सभी लागतें पूिी न हो जाएाँ। 

उसने प्रयतयोधगयों के उत्पादों की गणुवत्ता औि 

वविेिताओ ंतर्ा उपभोक्ताओ ंकी अपेक्षित प्रयतकक्रयाओ ं
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का भी पिीिण ककया। इनको ध्यान िें िखते हुए उसने 

पैकेजजंग िें कुछ अद्ववतीय वविेिताओ ंको जोडा तर्ा 

उत्पादों के यन:िलुक गहृ-ववतिण का भी यनणथय मलया। 

उपयुथक्त जस्र्यत एवं अविािणा से सं ंधित है जो कक 

ववपणन का एक प्रभावी प्रयतयोगी अस्ि है। इस 

अविािणा िें पूणथ प्रयतयोधगता की जस्र्यत िें अधिकािं 

फिें उत्पादों तर्ा सेवाओ ंके ववपणन के मलए एक-दसूिे 

से प्रयतयोधगता किती है। 

(क) अविािणा की पहचान कीजजए। 

(ख) उपयुक्त जस्र्यत िें चधचथत व पहचानी गई 

अविािणा से सं ंधित ककन्हीं चाि कािकों को 

संिेप िें सिझाइए। 

उत्ति- 
(क) मूलय/मूलय निधाणरर्  

(ख) अवधारर् के चार कारक:  

i. उत्पार्द की िागत  

ii. मांग व उपयोधगता  

iii. प्रनतयोधगता का थतर/सीमा  

iv. ववपर्ि की पद्धनतयां  

v. मूलय निधाणरर् का उद्रे्दश्य 
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23 24 25 
प्रश्न- किन नार् ने तीन िहीने पूवथ अपने  ीिाि वपता 

से ‘डी’ नॉर्थ िोटि कंपनी’ का अधिग्रहण ककया। पूवथ िें 

कंपनी का यनष्पादन अच्छा नहीं र्ा। किन कंपनी के 

यनष्पादन को  ढ़ाने के मलए दृढ़ संकजलपत र्ा। उसने 

देखा कक कंपनी िें उत्पादन ववधियााँ तर्ा किथचारियों का 

चयन वैज्ञायनक नहीं र्ा। 

वह िानता र्ा कक कायथकुिलता को  ढ़ाने के मलए केवल 

एक ही स से अच्छी ववधि होती है। उसने यह भी 

अनुभव ककया कक एक  ाि ज  ववधि ववकमसत हो जाती 

है, तो कंपनी के कािगािों को उसी ‘स से अच्छी ववधि’ 

को सीखने के मलए प्रमिक्षित ककया जाना चादहए। 

उसने उत्पादन प्र िंक को स से अच्छी ववधि ववकमसत 

किने तर्ा आवश्यक प्रमििण देने के मलए कहा। 

ववमभन्न िानदंडों को अपनाते हुए प्रचालनों के क्रि का 

यनणथय लेने से लेकि व्यजक्तयों, ििीनों तर्ा कच्चे िाल 

के मलए स्र्ान तर्ा ग्राहकों को उत्पाद के ववतिण तक, 

उत्पादन प्र िंक ने इस ववधि का ववकास ककया। इस 

ववधि को संपूणथ संगठन िें लाग ूककया गया। इससे 

(प्रत्येक लसध्र्दांत 

/ तकिीक 

पहचाि के लिए 

½  अंक +1 ½  

अंक वववरर् के 

लिए = 2x3=6 

अंक 

Downloaded From : http://www.cbseportal.com

Courtesy : CBSEDownloaded From : http://www.cbseportal.com Courtesy : CBSE

https://cbseportal.com
https://cbseportal.com


 32 

उत्पादन िें वदृ्धि, गणुवत्ता िें सुिाि तर्ा लागत एवं 

अपव्यय िें किी िें सहायता मिली। 

उपयुक्त जस्र्यत िें उत्पादन प्र ंिक द्वािा अपनाए गए 

वैज्ञायनक प्र ंि के मसद्िांतों एवं तकनीक की पहचान 

कीजजए तर्ा इन्हें सिझाइए। 

उत्ति- उपयुतत क्थर्थनत में प्रिंधक द्वारा अपिाया गए 
लसद्धांत:  
i. ववज्ञाि पद्धनत ि कक अंगठूा टेक नियम:  

• इसके अिुसार कायणकुशिता में वदृ्धध करिे वािी 

केवि एक ही सवोत्तम ववधध होती है  

• इस पद्धनत का ववकास कायण के प्रत्येक घटक के 

अध्ययि व ववश्िेषर् द्वारा ही ककया जा सकता 

है। इसलिए अंगठूा टेक नियमों को इस पद्धनत 

से िर्दि िेिा चादहए।  

• इसलिए पूरे संगठि में केवि उस मािक पद्धनत 

का ही पािि होिा चादहए। 

ii. प्रत्येक व्यक्तत का उसकी अधधकाधधक क्षमता एवं 

समदृ्धध के लिए ववकास  

• इस लसद्धांत का संिंध कमणचाररयों में कुशिता के 

ववकास से है क्जसकी िींव कमणचारी चयि प्रकिया 

में ही पड़ जाती है ।  
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• प्रत्येक कमणचारी को उसकी योग्यता के अिुसार ही 

कायण सौंपा जािा चादहए। सार्थ ही कायण कुशिता 

में वदृ्धध के लिए समय-समय पर प्रलशक्षर् की 

व्यवथर्था िी होिी चादहए ।  

• कायणकुशि कमणचारी अधधक उत्पार्दि कर अधधक 

आय अक्जणत करेगा जो थवयं उिके लिए व संथर्था 

के लिए कुशिता व समदृ्धध सुनिक्श्चत करेगा। 

iii. वैज्ञानिक प्रिंध की तकिीक कायण पद्धती 

अध्ययि  

• इस अध्ययि का उद्रे्दश्य कायण को करिे की 

सवणशे्रष्ठ पद्धनत को ढंूढिा है ।  

• यह उत्पार्दि िागत न्यूितम रख ग्राहक को  

अधधकतम गरु्वत्ता एवं संतुक्ष्ट प्रर्दाि करिे में 

सहायक है ।  

• इसमें कच्चा माि प्राप्त करिे से िेकर ग्राहक को 

तैयार माि पहंुचािे तक की सिी कियाएं 

सक्म्मलित हैं। 
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24 25 23 
प्रश्न- ववमभन्न तकनीकी एवं पेिवेि पदों पि योग्य 

किथचारियों की भती हेतु ‘िोगा इंडस्ट्रीज मलमिटेड’ ने 

िदिुई िहि के एक सुस्र्ावपत ववश्वववद्यालय से सपंकथ  

ककया। उन्होंने संगठन की ववमभन्न रिजक्तयों के मलए 

तान्या, रितु, गरििा तर्ा चेतन का चयन ककया। 

चयन तर्ा अनुस्र्ापन के  ाद ‘िोगा इंडस्ट्रीज़ मलमिटेड’ 

ने ववमिष्ट कायों को  ेहति ढंग से यनष्पाददत किने के 

मलए किथचारियों के कौिल एवं योग्यता िें वदृ्धि तर्ा 

दृजष्टकोण िें सकािात्िक ववकास की आवश्यकता अनुभव 

की। कंपनी ने यह भी अनुभव ककया कक नए कौिल की 

सिझ किथचारियों के कायथ यनष्पादन िें वदृ्धि किेगी। 

अतः, कंपनी ने इसके मलए कायथवाही किने का यनणथय 

मलया। 

(क) यनयुजक्तकिण प्रकक्रया के उस चिण का नाि 

दीजजए जजसके सं ंि िें कंपनी ने कायथवाही किने 

का यनणथय मलया। 

(ख) इस कायथवाही के फलस्वरुप ‘िोगा इंडस्ट्रीज 

मलमिटेड’ को होने वाले लाभों का उललेख कीजजए। 

उत्ति- 
(क) प्रलशक्षर् एवं ववकास  

चरर् के िाम के 

लिए 1 

अंक+उलिेख के 

लिए 1 अंक = 

1x 5 = 5 अंक 

= 1+5=6अंक 
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(यदर्द कोई परीक्षार्थी केवि प्रलशक्षर् लिखता है 

तो केवि ½ अकं दर्दया जाए)  

(ख) ‘मोगा इंडथट्रीज लिलमटेड’ को प्रलशक्षर् से होिे 

वािे िाि:  

I. यह संथर्था के प्रयासों व पैसा र्दोिों के अपव्यय से 

िचाता है तयोंकक यह िार-िार गिती करके 

सीखिे वािी ववधधयों से िेहतर है ।  

II. यह कमणचाररयों की उत्पार्दकता र्दोिों ही प्रकार की 

मात्रा तर्था गरु्वत्ता को िढाती है क्जससे िाि में 

वदृ्धध होती है ।  

III. यह िववष्य के प्रिधंकों को तैयार करिे का कायण 

करता है जो आकक्थमक संकट के समय क्थर्थनत 

संिाि सके|  

IV. यह कमणचाररयों का मिोिि िढाता है तर्था 

अिुपक्थर्थनत को कम कर उिके संथर्था को छोड़िे 

की र्दर में आई कमी िाता है। 

V. यह तेजी से पररवनतणत होते पयाणवरर् से िी 

प्रिावपूर्ण प्रनतकिया प्राप्त करिे में सहायक है। 
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(यदर्द ककसी परीक्षार्थी िे केवि शीषणक लिखे हैं तो प्रत्येक 

शीषणक के लिए केवि ½ अकं ही दर्दया जाए) 

25 23 24 
प्रश्न- एक संगठन की स्र्ायी पूाँजी आवश्यकताओ ंको 

प्रभाववत किने वाले ककन्हीं चाि कािकों को संिेप िें 

सिझाइए। 

 उत्ति- संगठि की थर्थाई पूजंी की आवश्यकता को 
प्रिाववत करिे वािे कारक:- (कोई चार)  
I. व्यवसाय की प्रकृनत  

II. सकिय का मापरं्दड  

III. तकिीक का ववकलप  

IV. ववकास प्रत्याशा  

V. तकिीकी उत्र्थाि  

VI. ववववधीकरर्  

VII. ववत्तीय ववकलप  

VIII. सहयोग का थतर 

(यदर्द परीक्षार्थी िे उपरोतत बििा शीषणक दर्दए है परन्तु 

वववरर् सही है, पूर्ण अंक दर्दए जाएं।) 

 

शीषणक के लिए 

½ + वववरर् के 

लिए 1 अंक  

1½ ×4 = 6 

अंक 
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